

Опубликовано 1 февраля, 2020 - 14:47



31 января в Петербурге обрушилось здание спортивно-концертного комплекса «Петербургский». Журналисты издания «Фонтанка» опубликовали видео с дрона о том, как погиб рабочий, демонтировавший крышу спорткомплекса, — при обрушении он не успел добежать до люльки. Издание утверждает, что подрядчики не имели опыта подобной работы, а начальство вынудило рабочего действовать без страховки. Спешка может объясняться тем, что против сноса выступали местные активисты. Они утверждают, что власти помешали добиться признания спорткомплекса объектом культурного наследия, чтобы застройщик успел снести здание. Стройку на месте разрушенного «Петербургского» ведет друг Владимира Путина Геннадий Тимченко.

Крытый спортивный манеж имени Ленина был сдан в 1980 году — к летней Олимпиаде, которую принимал СССР. Этот комплекс был самым большим в Ленинграде, а также одним из крупнейших в Европе. В 1995 году он был переименован в спортивно-концертный комплекс «Петербургский». Все постсоветское время он понемногу приходил в упадок.

Весной 2018-го президент петербургского хоккейного клуба СКА и друг Путина Геннадий Тимченко подписал с властями Петербурга соглашение о реконструкции СКК. В январе 2020-го правительство города и структура Тимченко «СКА-Арена» заключили концессионное соглашение о реконструкции и эксплуатации спорткомплекса. В рамках концессии Тимченко обязался к 2023 году (когда Россия будет принимать чемпионат мира по хоккею) превратить «Петербургский» в ледовый дворец вместимостью не меньше 20 тысяч зрителей.

Погибший рабочий демонтировал крышу, на которой сам же находился

Тип крыши, который был у стадиона, — вантово-мембранная кровля. Это когда кровля (мембрана) держится на металлических тросах (вантах), которые в свою очередь натянуты между стенам здания. В случае с СКК это было несущее железобетонное кольцо арены.

31 января мембрана обрушилась, фактически уничтожив всю постройку. Погиб рабочий — 29-летний сварщик, житель Петрозаводска Матвей Кучеров. Он входил в первую из трех пар высотников, которые должны были срезать вантах. Когда крыша начала разрушаться, рабочий не успел добежать до люльки, в которой находился его товарищ и друг детства, 26-летний Александр Бардынин. Кучеров погиб, Бардынин выжил.

До обрушения Матвей Кучеров и Александр Бардынин по просьбе «Фонтанки» брали с собой на крышу СКК портативную видеокамеру. Перед тем, как снова подняться на крышу, они успели спуститься на землю и отдать оборудование корреспонденту. Журналисты изучили видео и расшифровали переговоры, которые высотники вели со своим начальством по рации, когда была включена видеокамера. Из переговоров удалось узнать, что рабочих вынудили нарушить технику безопасности: одному из них пришлось выйти из люльки на бетонное кольцо СКК. При работе с люльки демонтаж занял бы слишком много времени — около 33 рабочих часов.

По рации с земли Кучерову и Бардынину было сказано: «Поступило предложение прицепиться

[страховочным тросом] к люльке и с [бетонного] кольца резать ванты. Один человек встает на кольцо, прицепляется к люльке, ведет люльку за собой». Действовать по этой схеме не представлялось возможным: между кольцом и креплениями вантов было металлическое ограждение, мешавшее подвести люльку близко, а у высотников не было страховочной веревки достаточной длины. Конструкция развалилась, когда Кучеров срезал 15-й вант из 112.

Генеральный директор компании «Геореконструкция» (эта структура проводила экспертизу мембраны СКК) Андрей Шашкин заявил корреспонденту «Фонтанки»: «Крыша была в аварийном состоянии, но это другая аварийность, аварийной была мембрана, а тут же рухнуло все». Шашкин сравнил эффект, из-за которого развалилось здание, со сломанным велосипедным колесом: «Можно ездить, если у вас две спицы или не на всей площади? Что будет?»

Представители «СКА Арена» считают, что обрушение доказало — здание было ветхим, а начатые в СКК работы предотвратили массовую трагедию. Площадь обрушения составила от 25 до 28 тысяч квадратных метров.

Общественники хотели сохранить СКК. Власти не дали им это сделать

Против сноса СКК «Петербургский» выступали местные жители и оппозиционные политики. Группа защитников комплекса и сейчас выступает против работ, поскольку вместе со строительством ледового дворца будет застроена часть сквера, расположенного рядом со спортивным объектом.

В 2018 году сообщалось, что структуры Геннадия Тимченко по условиям концессии получат в районе ледовой арены землю, на которых можно построить порядка 300 тысяч квадратных метров жилья. Позже Смольный опроверг эту информацию. Местные жители считают, что «все это на словах» и застройка части сквера состоится.

Участники группы защитников сквера и СКК планировали провести 2 февраля акцию в защиту спорткомплекса. Теперь, после разрушения здания они изменили тему встречи и проведут ее «в память о СКК».

Оппозиционный политик, депутат Заксобрания Петербурга Борис Вишневский рассказал, что защитники СКК пытались добиться для здания статуса объекта культурного наследия. Это могло стать своего рода защитной грамотой для комплекса и остановило бы стройку. Такой статус может получить сооружение, со времени строительства которого прошло больше 40 лет, — разрушенная спортивная арена как раз только что преодолела этот рубеж. Как утверждает Вишневский, чиновники Смольного из комитета по госконтролю, использованию и охране памятников истории и культуры (КГИОП) подыграли застройщику. «Виновник этого [сноса здания и гибели рабочего] — КГИОП, который отказался включить здание СКК в перечень ОКН [объектов культурного наследия]. И отказался рассматривать нашу с [другим депутатом Заксобрания] Александром Рассудовым заявку на включение [в перечень], поданную 30 декабря [2019 года], через день после истечения 40-летнего срока после подписания акта о приемке СКК в эксплуатацию. И [представитель КГИОП] предложил нам повторно подать заявку после 31 января [2020 года]. Ровно 31 января СКК снесли», — написал Вишневский в своем фейсбуке.

Губернатор Петербурга Александр Беглов после разрушения комплекса и гибели высотника заявил, что сочувствует семье рабочего и готов оказать поддержку. Также губернатор заявил, что «город возьмет под особый контроль соблюдение строительными и другими компаниями техники безопасности». «Подобное не должно случаться в нашем

с вами городе», — говорится в обращении Беглова.

Следственный комитет России начал доследственную проверку «по факту обрушения 31 января 2020 года крыши неэксплуатируемого, подлежащего сносу спортивно-концертного комплекса». По сведениям «Фонтанки», подрядчиком демонтажа крыши было зарегистрированное три месяца назад ООО «АН Дорстройпроект». Эту структуру петербургское издание называет «фирмой с нулевым опытом демонтажных работ». Основным видом деятельности компании в Едином государственном реестре юридических лиц указана «деятельность автомобильного грузового транспорта».

Автор

Пересказал Владислав Горин

Автор фотографии

Антон Ваганов

Источник

<https://meduza.io/feature/2020/02/01/v-peterburge-ruhul-sportkompleks-pogib-rabochiy-struktury-gennadiya-timchenko-toropilis-razobrat-zdanie-iz-za-protestov>

Source URL:

<http://vspro.media/article/v-peterburge-rukhnul-sportkompleks-pogib-rabochiy-struktury-gennadiya-timchenko-toropilis>